

# 生态治河的胶南模式

□ 本报记者 张志德  
本报通讯员 谭明堂 迟宏

## 投入9亿元高标准治河

胶南市自然资源得天独厚，三面环山、一面向海。胶南的山、海等资源已得到了重点开发，但以区域内大大小小的河流有20条之多，却并未成为胶南市的一道风景线，反而沿河的污水排放、淤泥堆积等问题，成为胶南市民的“梦魇”。

痛定思痛，2011年，胶南市将城区相公山河、峰山河、风河、豆金河、大卢河5条河道治理工程列入市政府确定的实事工程之一，实施河道截污、清淤、护坡和建设污水处理等工程，概算投资1.7亿元。

在项目实施过程中，胶南市邀请同济大学建筑设计研究院等国内一流设计院对5条河道治理进行了高标准设计，新增了景观、绿化建设等内容，设计概算达9.46亿元。

胶南市市政公用事业管理处负责人介绍，相公山河、峰山河综合治理工程已于9月5日开标，无论从设计、施工、监理等环节均提高准入门槛，经过评标专家评审，最终选择了设计、施工技术能力强的浙江滕头园林股份有限公司、上海园林建设集团、北京东方园林等5家施工企业，这些施工企业均为国家一级景观园林施工企业(均含景观园林设计甲级资质)，行业内综合实力列前50强。

重自然生态景观的塑造和修复，营造生态滨水的休闲健康空间，最终打造成城南片区的新景观。

贯通整个胶南市的风河，由于其周边交通便利，生态状况较好，河道沿线濒临滨海大道、大型生态湿地、高尔夫球场和国家级森林公园等生态景观区域。胶南市城建局工作人员告诉记者，今后胶南将在风河入海口处修建一处拥有上千泊位的游艇码头，把风河入海口处1100亩的湿地打造成乡村湿地公园，大力发展旅游业，将这片芦苇湿地永久保护下去。“千亩湿地不仅解决了污水问题，而且清除了空气中的灰尘和不良气体，使胶南市东部新区的空气更加洁净，居住在这里的5万多名居民是直接的受益者。”

据了解，2003年，风河入海口湿地曾经准备拍卖，收益可逾8亿元，但国家环保总局专家组到胶南考察认为，这片芦苇是我国北方少有的城市湿地，对净化城市空气作用很大，于是胶南市政府决定将它保留下来。



## 隐珠公园开放

□ 张志德 张海铎 许传超 报道

本报讯 胶南市东部首个公园——隐珠公园12月5日正式向市民开放。

隐珠公园位于大卢河北京路至临港路段，占地200余亩。该公园以自然水体和自然人文为特色，由城市公园、商业公园、运动公园、文化公园、湿地公园五个主题板块组成，将亲水文化、民间艺术、人文景观和城市元素融入其中。

# 冬闲季变身赚钱季

□ 记者 张志德  
通讯员 张海铎 报道

本报讯 12月8日，青岛入冬以来的第二场雪悄然到来，大部分的农民开始围坐在炕头享受一年以来收获之后的清闲。但在胶南市张家楼镇东潘家庄村，大部分的村民却依然不闲着——他们每天定时到沃林农业有限公司的蓝莓大棚里上班，忙得不亦乐乎。

东潘家庄村共有村民1400多人，其中青壮年劳动力大多外出务工，留守在家的基本上都是50岁以上的中老年男子和妇女。今年59岁的村民徐洪亮告诉记者：“没有蓝莓大

棚以前，到了冬天，我们就找点建筑小工的活，干上一个月就开始忙年了。这帮年纪，也不会什么手艺，进工厂人家也不要。找不到活干，就坐在炕头看电视。”

这种“冬闲”的局面在2006年被打破。2006年，沃林农业有限公司的蓝莓大棚育苗项目被引入到东潘家庄村，种植面积已经超过了350亩，如今该村700多个劳动力，竟然有1/3的人进入蓝莓大棚挣钱。

徐洪亮扳着指头给记者算账：“现在，我和我老伴一起在蓝莓大棚里干，光我自己一个月就能挣上1400多，加上加班费，一个

月我们俩能挣小三千，冬春两季5个月能挣一万多，这些收入放在以前可都不敢想。”

该村的一名村干部告诉记者，2006年在沃林蓝莓进驻之前，村里的人均收入也就在6000元左右，到2010年达到9000多元，今年前11个月的统计已经突破万元。

目前，张家楼全镇发展蓝莓面积已近万亩，带动周边农民实现年平均土地租赁收益120万元，年打工收入1146万元。



▲东潘家庄村的妇女“冬闲人不闲”。

## 治河治污两手抓

治理河道的同时，胶南市抓住契机将困扰河道最严重的污水问题也一并纳入工程中。胶南市排水管理办公室主任柴明廷告诉记者：“豆金河是胶南的主要纳污河流，沿岸的一些加工厂等企业排放的污水和居民生活污水，使得豆金河污染严重，污水腐泥散发臭味，严重影响周围市民的生活，也影响胶南整体的环境。”

由此，胶南市政府投资2000万元，在豆金河新建一个模块化污水处理站，建成后该处理站日处理污水能力达1万吨，可有效减少污水对河道环境的影响。“污水经过污水管道排入处理站，经过厌氧池、缺氧池、好氧池、沉淀池、排泥泵站、过滤、清水池等程序处理后可以排入豆金河了。”柴明廷说。

河道治理中另一个难点便是清淤，由于河道沉积多年，形成的淤泥太多，如果采取外运的方式，成本上升的同时，也容易造成二次污染。按照统一规划，胶南市建设了一座污泥焚烧发电厂，通过技术处理，与秸秆、粉煤灰等混合进行发电。

为了避免河道枯竭断流形成的淤泥“臭气熏天”的情况，胶南市投资1900万元，建设日处理能力3万吨的中水处理厂，处理后的中水补充到城区河道。

## 突出“生态”二字

在胶南市的河道治理工作中，“生态”二字处处可以体现，在对河道的规划目标上，按照生态宜居城市的发展目标，每条河道都被赋予了不同的生态使命。

相公山河本次治理概算投资1.5亿元，根据周边用地性质不同，河道沿线分为三段景观定位“灵·野·趣”，突出水的“灵动之美、野境之美、体验之美”，最终将相公山河打造为城市产业区的一条生态廊道，逐步形成具有特色的城市宜居滨水生活带。

峰山河本次河道治理投资概算7600万元，注



## 专项检查 冬季常用药品

□ 张志德 苏燕 报道

12月9日，胶南市食品药品监督管理局执法人员对全市冬季常用药品进行了专项检查。截至发稿时，共检查医疗机构26家，药品经营单位30家。

□ 本报记者 张志德  
本报通讯员 张海铎 王暖国

## “比人住得都舒服”

胶南市琅琊镇54岁的刘仲全是胶南市赫赫有名的养鸡大王，他所繁育的种鸡不但在青岛，产品甚至扩展到安徽、江苏一些地区。

老刘闯进养鸡这个行当完全是个偶然：17岁外出打工，到25岁成为一支建筑队的队长，老刘的日子可以说越来越好，但在1992年为一家种鸡养殖场盖房子的时候与鸡场老板的一番谈话，让他产生了回家养鸡的念头。

尽管几乎完全是摸着石头过河，但打一开始，老刘就打算主意要做大做强，“回来后通过政府我联系了58间废旧厂房，一下子租赁了5年，还到村里租赁了40亩土地，准备以后自己盖养鸡场，并且签订了40年的合同。”

利用前5年攒下的几十万，老刘开始按照自己的设想建设养鸡场，“所有的种鸡培育设备都要最好的，加工机、上料机都是全自动的，只要遥控指挥就行，不需要人工操作，一套鸡舍两分钟就能喂完。夏天时候，鸡舍的温度比外边凉快多了，全部都是电脑恒温控制，比人住得都舒服。”老刘笑着告诉记者。

## ◆核心提示

一个只有初中学历的种鸡养殖大王，凭着自己的摸索，如今已经拥有占地40亩的厂房，种鸡存栏量3万只，年出栏鸡苗200万羽，年收入达到600万元，企业在山东半岛占有一席之地。



□ 张志德 报道  
▲老刘身后就是建厂之初引进的全自动上料机。

想法：“我就认识到光把种鸡卖给人家了，没有好的后期管理，他们也不能发家致富，而我的市场就打不开”。于是老刘专门成立了种鸡售后服务队，这在当时也是很新鲜的。

这个售后服务队，不仅用来解决养殖户养殖过程中出现的种种问题，更重要的是帮助他们改革管理，摸清市场，真真正正地赚到钱。服务队成立时至今日，老刘都一直强调服务队要按照当时海尔售后服务的标准严格要求，不准在农户家喝水、吃饭，更不准收农户的钱物。

随着加盟的养殖户越来越多，为了能更好地为养殖户服务，老刘专门从高校聘请了两位畜牧专家常年做顾问，并招聘了4名畜牧专业的大学生充实到服务队里。

## 要“带动”更要把好关

在自己富裕起来的同时，老刘也不忘记带动周边镇村养殖户发展，通过这几年的带动，

加入的养殖户也达到了五六百家，而且很多人都是原先对养鸡一窍不通的“零基础”。张家楼镇的崔增华从来没有养过鸡，几乎是在老刘手把手的指导下开起了养鸡场，现在的存栏量达到一万多只。

“作为一个排头兵，仅仅通过我一个人来带动，毕竟力量有限，为了能让更多的人学到技术富起来，学到好的技术，自己发展壮大，不跟着别人走，只能靠学习，我在厂里专门建了一个150人的小型会议室，每年都会自费邀请来自青岛农业大学、山东畜牧学校甚至中国农科院的专家到这里来授课。”老刘告诉记者，“每年到了养殖的关键时期，我都会请这些专家不定期的来到这里为我们进行疾病防治、养殖技术等方面的专题培训，而我自己也每年参加五六次全国规模的大型培训和20多次省市级别的交流会。”

除了技术上的带动，在一些经营理念上，老刘也起到了表率：“我们搞养殖，不论是肉鸡，还是蛋鸡，最后都是要当做食品给人吃的。既然是食品就一定要把住安全关。”老刘是周边的种鸡场、兽药站，还是肉鸡和蛋鸡养殖场，老刘都要求他们在安全上要过硬，老刘的兽药站在2008年就获得了山东省兽药经营质量管理规范合格证书，这在青岛市也是首家。

# 城市年污水处理能力将达17.45万吨

□ 记者 张志德 通讯员 柴朝廷 报道

本报讯 记者从胶南市相关部门了解到，到龙年春节前，胶南全市年污水处理能力将达到17.45万吨，城区污水将实现全收集、全处理，新建污水处理设施的排放标准全部达到一级B标准。

目前，胶南市现有三处污水处理厂(站)，总处理能力为13.45万吨/日。为进一步提高城区污水处理能力，胶南市今年实施了豆金河模块化污水处理站和灵山卫污水处理厂工程建设。其中，豆金河模块化污水处理站处理能力为1万吨/日，计划于龙年春节前完工，处理后的中水排入豆金河作为景观用水。灵山卫污水处理厂建设工程设计污水处理能力为6万吨/日，一期工程先期实施3万吨/日，工程10月中旬设备安装，12月底通水调试。

为实现城市建设与城市污水处理的有效统一，胶南市在加快推进上述污水处理设施建设的同时，今年下半年启动中科成污水处理三期工程建设。该工程建设规模为5万吨/日，已于11月份开工建设，明年8月底通水调试，2012年底前正式商业运行。上述工程全部完成后，胶南市城区污水处理能力将达到22.45万吨/日。

# 胶南新增两件驰名商标

□ 张志德 张海铎 马晓 报道

本报讯 近日，在国家工商总局公布的新认定中国驰名商标名录上，青岛琅琊台集团股份有限公司的“琅琊台(及图)”商标和青岛明月海藻集团有限公司的“明月”商标榜上有名。

目前，胶南市共拥有行政认定驰名商标4件，地理标志证明商标1件，省著名商标27件，马德里商标注册4件。

# 户政上门服务“暂住人口”

□ 张志德 丁文泉 徐玉森 报道

本报讯 今年以来，胶南市公安局户政系统针对全市出现较多的常住“暂住人口”的实际，上门服务解决实际困难。截至目前，该局上门解决农村无户口问题39人次，办理二代身份证2105个，办理暂住证578个。

近来，很多外出人员纷纷携妻带子返回原籍，但很多人因各种原因无法将户口迁回，成为常住的“暂住人口”，在就医、参保、子女入学等方面受到很大的影响，合法权益无法得到有效的保障。为此，该局决定以2010年第六次人口普查为基础，结合日常摸排，先行对符合暂住证办理条件的人员进行暂住登记。

# 灵山卫北门外片区拆迁顺利

□ 张和军 报道

本报讯 胶南市灵山卫街道北门外村庄片区拆迁工作进展顺利，拆迁群众已全部签约。截至12月10日，房屋腾空拆除正在有序进行中。

本次拆迁涉及4个村，包括北门外村和北门外、北街、东街村的部分住户，共计538户、1257人，村民住宅房屋589处，拆迁面积8万多平方米。由于在前期的调研、筹备、评估等各阶段工作做到了公开、公平、公正，使得此次拆迁安置补偿方案得到居民认可。同时，灵山卫街道珠山文苑社区等示范性工程更加增强了群众参与村改的意愿，最后签约率达到100%。

# “才子逃犯”潜逃10年终落网

□ 丁文泉 徐玉森 张坤洋 报道

本报讯 12月4日，漂白身份10年的“才子逃犯”万某在这次“清网行动”中被胶南市追逃民警从新疆押解回胶南。

2001年5月12日清晨，万某在胶南市城区某旅馆住宿时，趁同室的王某去厕所之机将王某的10700元现金盗走，携款潜逃到了某城市。今年开展“清网行动”以来，胶南民警多方查探，认定新疆B县人张强正是潜逃10年之久的逃犯万某。11月28日，在当地公安机关的支持下，民警将万某成功抓获(下图)。

这10年，万某创造出了一名“才子逃犯”的“神话”：改名张强考进了某传媒大学，潜逃到B县后，先是做煤炭生意，后又做服装生意，凭着他的精明赚了多少钱。2004年，万某在一位大学同学的引荐下，竟然参加了电视连续剧《大宅门》的拍摄。在剧中扮演了一个小角色。2009年，B县招考事业编人员，万某竟然顺利考上了某事业单位。

